

如何申请PR  
找一份好工作并不难

美国人扛着家私悄悄“移民”海外

# 创业两重天，是去还是留？

离乡背井的勇气

中国青海的古老乡村  
加拿大旅游小贴士

创业两重天

是去还是留

时下，经济全球化一体化的大潮来势凶猛。

面对中国经济飞速发展的广阔空间，

在海外求学或工作的“镀金者”们

该何去何从？是去还是留？

成为萦绕在他们心头的并不轻松的话题。

本刊记者：玖天

36%  
申请新公民

32%  
返回中国

12%  
移民澳洲

10%  
移民美国

8%  
移民加拿大

2%  
移民其他国家

截至2003年10月，中国留学人员总数已达58万人，回国人员接近16万人，其中留学生创业有1.5万名；统计数据显示从1998年起，海外留学人员归国人数年均递增13%。目前，中国已建立70多家留学人员创业园，“海归派”创办企业近4000家，2003年去年总产值超过100亿元人民币。现代海归演绎一个个“知本”邂逅“资本”的个人传奇。

新加坡的经济没有如期望的复苏，失业率的上升，以及中国经济持续快速增长是导致“归国热”飙升的重要因素。2004年1月新加坡一家华人网站针对“五年内选择发展方向”的网上调查，“争取成为新加坡公民”和“回国创业”分别为36%和32%，其次选择移民到澳洲的为12%。

任时光倒转  
我还是会选择

回国

回国

弃文从商，从博士到老板，说起来容易，做起来难。因为这不仅仅是角色的转变，更重要的是观念的转变。寒窗苦读时，面对的是“纸上谈兵”的宏观理论，但从商业面对的是人和市场，商场如战场，需要的是“真刀真枪”的较量。陈义红在谈到新加坡和中国创业的区别时，他选用了一家小企业来做比较。在新加坡，市场机制健全，企业重点需做好产品和市场营销，而在中国，除此之外还要做好方方面面的人际关系；在新加坡，他很少陪客户去餐馆吃饭，少用手机，在上班时间把该办的事情都已经基本办妥，而在中国，需要经常应酬，难以在家吃饭，手机亦是必备品，因为工作难分八小时内。

“武汉地处内陆，为什么不到沿海，如广东、上海等地发展呢？”当记者向陈义红问起这一问题时，陈博士感慨万千。真可谓“创业难，难于上青天”。“我本身是武汉人，回国创业选择武汉有利于企业的启动，而‘光谷’的创业气氛，容易吸引专业人才。但我们后来也发现，武汉的工业基础较差，这类高科技产品的前沿市场还是在沿海、广州等地。所以我们打算把生产基地留在武汉，而前市场开拓将会选择经济更发达的广州、上海等地。”陈义红的回答浸透着他的睿智与成熟。

做好思想准备，回国创业可能会夫妻两地分居，或和孩子不能在一起；会比在新加坡工作辛苦些，同时也会活得更精彩；有成功的喜悦，也有工作上不顺利时的烦恼。而这就是生活，你在有所得的时候必然会有所失。

做好思想准备，回国创业可能会夫妻两地分居，或和孩子不能在一起；会比在新加坡工作辛苦些，同时也会活得更精彩；有成功的喜悦，也有工作上不顺利时的烦恼。而这就是生活，你在有所得的时候必然会有所失。

管理上要有建树，策略上要有选择、有进退。投资上需要谨慎，一是资金的投入；再者是资金之外的合作伙伴，例如他的人品、社会关系、威望等。当你完全放下新加坡，破釜沉舟回国创业，这种压力非常大，最好从自己熟悉的领域或专业入手。

团队的建设是非常重要的。仅靠一个人创业是非常困难的，打造一个“精良之师”更难，你一定要有能和自己“绑”在一起的可靠合作伙伴，团队的每一个人都应该以“公司的利益为重”，这样的团队才坚不可摧。

“如果时光再倒转三年，我还是会选择回国。”这是陈义红博士自信而无悔的选择。

1994年7月，有着8年光学研究经验的陈义红带着妻子和3岁的女儿来到新加坡理工大学攻读博士学位，而且在他攻读博士课程的同时，新加坡精迪制造研究院为他提供了优越的科研条件和薪金待遇。

1999年9月，陈义红非常荣幸地获得了新加坡总统王鼎昌为他颁发的博士学位证书。在新加坡工作6年的陈义红发现在研究院的工作只是发挥自己一技之长，加之文化和生活背景的差异，很难全面体现自身价值；而自己作为一名来自中国的博士留学生，中国近年来经济蓬勃发展的良好势头深深地吸引着他，那种报效祖国的赤子之心也是他永远割舍不下的情结。

机会总是留给有准备的人。2000年5月武汉经贸代表团到新加坡招商，双方“一见钟情”，陈义红的“文韬武略”深得代表团的赏识与肯定。当月他就辞去新加坡国立精迪制造研究员的职务，年底毅然决定回国，开始他不平凡的创业之旅。

陈义红博士  
中国光谷 CEO